

聚焦巴以冲突

以色列同意“人道主义暂时停火”

美国总统拜登9日说,以色列同意在巴勒斯坦加沙地带北部每天暂停军事行动四小时,以允许平民撤离和援助物资运入。以色列方面强调,这一人道主义举措仅为“战术性局部暂停”,以方并未改变相关策略。



以军地面部队在加沙城进行军事行动。

每天四小时

拜登当天在社交媒体平台X(前身为推特)上说,以方将在加沙地带开放两条人道主义走廊,以供平民向加沙地带南部转移,“这是朝正确方向迈出的一步”。

据美联社报道,拜登6日打电话给以色列总理内塔尼亚胡,要求以方落实每天停火并连续停火至少三天,以换取巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放部分被扣押人员。

白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比9日早些时候说,以方将从9日起在加沙地带北部执行每天四小时“人道主义暂停”,停火时间和地点将提前三小时告知;以方还将开放第二条供平民撤离的人道主义走廊。

“策略未改变”

以色列方面试图淡化美方9日声明的意义。以色列国防军发言人理查德·海赫特回应说,以方并未改变策略,“这不是停火,这种战术性局部暂停有时间和地域限制,目的仅为人道主义援助”。

内塔尼亚胡9日接受美国福克斯电视台采访时说,以军针对哈马斯的作战还在继续,但为便于平民撤出战区,以方会在“特定时间、特定地点”短暂停火,“这里停火几个小时,那里停火几个小时”。

以色列国防部长约亚夫·加兰特也说,这种局部短暂停



11月9日,在加沙地带南部城市拉法,人们在一个临时分发点排队领取食物。

11月9日,加沙城建筑遭以色列军队空袭后升起浓烟。

据路透社报道,最近几天,以方允许加沙地带平民通过一条连接加沙南北的主要公路从加沙北部撤离,每天开放的时间窗口为三至四个小时。9日的最新举措旨在使这一做法正式化、扩大化。

柯比说,短时间的人道主义停火将有助于被扣押人员获释后转移。

以色列官员估计,哈马斯至今仍然扣押着239名人员。不愿公开姓名的美国官员披露,美国中央情报局局长、以色列情报和特勤局(摩萨德)负责人和卡塔尔首相9日在多哈举行三方会谈,讨论解救遭哈马斯扣押的人员。

另一名要求匿名的美国官员告诉法新社记者,“人道主义暂停”是美国国务卿安东尼·布林肯3日出访以色列的成果,相关细节最近几天才敲定。

火的目的是允许平民撤往加沙南部,并不会影响正在进行的军事行动。

以军9日晚发布通报称,以军已突入哈马斯在加沙地带北部的“安全区”,里面有哈马斯的指挥中心、弹药工厂和营地等。

加沙地带卫生部门公布的最新数字显示,以军在加沙地带的军事行动已造成10818名巴勒斯坦人死亡。以色列官方公布的数据显示,本轮冲突造成以方约1400人死亡。

联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克9日说,巴以冲突的任何停火方案均需与联合国方面协调,“尤其是时间和地点”,以便方案“安全落实”“切实有效”。



相关新闻

一天最多4起 美军近期在中东频繁遭袭

美国国防部9日通报,美国在中东地区的军事基地和人员自10月中旬以来遭遇超过40次袭击,主要集中于叙利亚和伊拉克两国。

五角大楼副发言人萨布丽娜·辛格在记者会上说,10月17日至11月9日,美军和美国主导的多国联军遭遇至少46起袭击,其中24起发生于伊拉克,22起在叙利亚。上述袭击包括自杀式无人机袭击和火箭弹袭击。

辛格说,美军8日空袭叙利亚东部军火库等目标后,驻伊拉克和叙利亚美军部队9日遭遇共计4起袭击。据路透社报道,这创下10月中旬以来美军单日遭袭次数之最。

据辛格通报,10月以来的袭击共计造成56人受伤,均为轻伤。“过去24小时,又有3人受伤,但所有人都已返回岗位。”

伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”已认领近期多起袭击,声称这是对美国支持以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的回应。

多家媒体报道,美军8日空袭叙利亚东部,旨在报复10月以来针对美军的袭击,空袭目标与伊朗伊斯兰革命卫队及其支持的武装组织有关。美方指认伊朗支持的民兵组织近来对美军发起袭击,但遭伊朗方面否认。

美国未经叙利亚政府允许,以协助叙利亚库尔德武装打击极端组织“伊斯兰国”及“保护油田”为名,在叙东北部和南部驻有兵力约900人。

另外,辛格9日还证实,也门胡塞武装在也门海岸附近击落一架美军MQ-9“死神”无人机。胡塞武装前一天称,这架无人机当时“正在也门领海展开敌对监视和间谍行动,是美国对以色列军事支持的一部分”。

辛格说,美方知道这一反政府武装试图打捞“死神”无人机,“但他们不太可能找回任何重要的东西”。她补充说,美方暂不打算打捞这架无人机。

新一轮巴以冲突10月7日爆发以来,除了哈马斯等加沙地带巴方武装组织,黎巴嫩真主党、伊拉克民兵武装和也门胡塞武装等也卷入此轮冲突。美国除了军援以色列,还向地中海东部增派航母和战机,以威慑真主党和伊朗。一些分析人士担心,如果无法实现停火,巴以冲突有升级为地区冲突的风险。

环球时讯

世界气象组织: 全球经历有记录以来最热10月

据新华社电 世界气象组织日前发布消息说,2023年10月是全球有记录以来最热的10月。

世界气象组织8日援引欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局的数据说,2023年10月的平均气温比上一个最热的10月的平均气温高0.40摄氏度。

数据显示,2023年1月至10月的全球平均气温为有记录以来同期最高,比2016年的同期平均气温高0.10摄氏度。

数据还显示,今年10月,南纬60度至北纬60度的海面平均温度为20.79摄氏度,是有相关记录以来该月份的最高水平;10月,南北极的海冰范围也都处在较低水平。

特朗普明年可参加美国明尼苏达州预选



据新华社电 依据美国明尼苏达州最高法院8日裁决,美前总统唐纳德·特朗普明年有资格参加该州共和党总统预选,但因其关联国会大厦骚乱,能否参加总统大选存在变数。

据美国《华盛顿邮报》报道,明尼苏达州首席法官塔莉·赫德森当天公布裁决,驳回原告起诉,理由是明年3月5日该州举行的共和党总统预选属于“政党内部选举”,而该州没有法律规定,不具备履行公职资格的主要政党总统竞选人不能参加该党预选。

裁决同时提出,原告后续可另就特朗普是否有资格参加该州明年11月的总统大选起诉。

明尼苏达州最高法院一名法官等原告在选举改革组织“人民言论自由”协助下提起诉讼。

原告方在裁决公布后发表声明说,法庭未就总统竞选人是否适用美国宪法第十四修正案第三款、法院是否有权决定特朗普能否竞选等实质性问题上作出裁定,因此这一裁决不会影响“人民言论自由”组织在其他州推动相关诉讼。

美国宪法第十四修正案第三款规定,凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员,如介入“叛乱或叛乱”,不得从事公职。

特朗普以2020年11月总统选举存在大规模舞弊为由拒绝接受选举结果,其支持者2021年1月6日冲击国会大厦,企图阻止国会认证民主党人约瑟夫·拜登当选,进而酿成导致5人死亡、约140人受伤的血腥骚乱。

除明尼苏达州外,科罗拉多、密歇根等州也有类似诉讼正在审理,预期不久将作裁决。这些诉讼的原告认定,特朗普在国会大厦骚乱中所扮演角色已构成煽动暴动。特朗普一方则认定,国会大厦骚乱不是暴动,他当天也没有激发任何非法活动。

《华盛顿邮报》分析,美国法学界就特朗普的选举资格存在争议,但都承认最终可能由联邦最高法院来裁定,各州是否有权剥夺特朗普的选举资格。

美国外科团队完成全球首例人眼移植手术

据新华社电 美国纽约大学兰贡医疗中心的外科团队9日说,他们完成了全球首例人类眼睛移植手术。尽管这只移植的眼睛尚未恢复视力,但团队认为,这一突破性成果将有助于相关医学领域的发展。

据兰贡医疗中心网站发布的新闻公报,移植手术于今年5月进行,用时约21小时。接受移植手术的阿伦·詹姆斯是一名来自美国阿肯色州的46岁退役军人,他于2021年在一次高压电事故中受伤,包括左眼在内的左脸部严重受损。

手术过程中,外科团队从提供眼球的供者的骨髓中提取成体干细胞,并在移植过程中将其注射到受者视神经中,以期能取代受损的细胞并保护视神经。该团队表示,在手术后的六个月内,移植的眼睛显示出明显的健康迹象,如血管功能良好等。

据介绍,医生们此前只尝试过移植眼角膜,即眼球壁外层前部的透明部分。领导该团队的爱德华·罗德里格斯说:“我们移植了一只眼睛,这本身就是巨大的进步。”

罗德里格斯说,医生最初只是出于美容目的,将眼睛作为詹姆斯面部移植手术的一部分。即便今后这只移植眼睛的视力没有恢复,眼睛移植手术成功也会带来许多新的可能性。该团队会继续跟踪后续进展。

据介绍,有其他研究团队正在开发通过插入电极将大脑中的神经网络与失明眼睛连接起来,使视力恢复的方法。罗德里格斯说:“如果我们能与其他正在研究视力恢复的科学家合作,我认为我们离成功又近了一步。”

布林肯中东碰壁 巴以冲突会否升级?

美国国务卿布林肯近日结束了自己以新一轮冲突爆发以来的第二次中东之行。四天时间,他到访以色列、约旦、约旦河西岸、伊拉克、土耳其,不可谓不奔波,但结果却是四处碰壁。超级大国何以尴尬至此?关键在于美国的立场有问题。

与国际社会强烈敦促以色列立即全面停火不同,美方主张的是以色列“临时、局部人道主义暂停”对加沙地带的进攻,从而让人道物资进入加沙,让外国公民撤出加沙。但美方不主张全面停火,而是支持以色列实现消灭哈马斯的目标。

带着这一主张,布林肯踏上中东之行。首站以色列,布林肯会见以色列总理内塔尼亚胡,要求以方“人道主义暂停”对加沙地带的进攻,但遭到内塔尼亚胡明确拒绝。内塔尼亚胡称,以方拒绝任何

不涉及释放哈马斯所扣人质的临时停火,将全力推进攻势。

在以色列碰壁后,布林肯又到约旦,与约旦、埃及、沙特、阿联酋、卡塔尔五国外长及巴勒斯坦解放组织执行委员会秘书长举行闭门联席会议。布林肯当面兜售所谓“人道主义暂停”,称“暂停”意味着既可以达到人道目的,也能使以色列实现击败哈马斯的目标。但与会阿拉伯国家要求的是以立即停火,而非局部“暂停”。

可见,美方的主张与国际社会,尤其是广大阿拉伯国家分歧明显,无法获得认同。

约旦《明日报》评论道,如果美方不改变一味偏袒和纵容以色列的“拉偏架”立场,那么不管布林肯去中东多少趟,都是徒劳。

本轮巴以冲突已持续一个多月,围绕今后局势走向,有两个问题引人关注。

一是以色列能否实现消灭哈马斯的军事目标。目前看来,这并非易事。首先,城市攻坚战难度很大。以军面临的最大难点是加沙城地下如蜘蛛网般的地道。这些地道深达40至60米,长达数百公里。其次,以色列面临巨额军费开支,财政压力巨大。以色列财长说,本轮冲突爆发以来,以方行动日均直接开支超过2亿美元,这还不包括动员预备役、应对战斗损失等其他项目开支。此外,国际社会敦促停火、止战的声音不断升高,以色列和其盟友美国面临的外交压力与日俱增。

另一个广受关注的问题是,这场冲突是否会外溢,扩散到地区层面。过去一个月来,除了加沙地带的武装组织,黎巴嫩真主党、伊拉克和叙利亚境内的一些武装组织,以及也门胡塞武装不同程度

地加入冲突,但目前来看,冲突外溢影响仍在可控范围。

截至目前,黎巴嫩真主党与以色列的冲突仅限于黎以边境地区3至4公里范围内。来自叙利亚和也门对以方的零星导弹和无人机攻击对战场影响不大。伊拉克和叙利亚境内武装组织对当地美军基地发动了一些火箭弹和无人机袭击,造成数十名美方人员受伤,但美方不大可能因此而动大干戈。

目前,美国虽然在冲突地区周边海域部署了两个航母打击群,并向以色列提供了武器弹药和资金支持,但在地区其他国家大规模介入前,美方就直接参战的可能性不大。因为美国在国际上还面临着其他棘手问题,比如乌克兰危机,因此并不想多线出手。

据新华社电

新闻分析

喜 我们结婚啦 郝洪新先生与于晓洋女士 于2023年11月11日正式结为夫妇。 谨以白头之约,书向鸿笺, 好将红叶之盟,载明鸳谱,此证。